
ГОДТТНА XXX. Па Цетињу, у Суботу 3 Марта 190] ВРОЈ 9.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј ена-
Зл ЦРПУ ГОРУ „а год. 4 

„а по годипе 2 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
ИУ и ХЕРЦЕГОБИПУ на год. 
б ф., на по год. 3 ф.

Претплата шаље се лоштанском 
упутницом иепосредно адмпни- 
страцији „Гласа Цриогорца“ на 
Цетин.е, или отнранништвнма но- 
внна на коју драго иогату, а 
коме је наручније, г. Перу Рама- 
дановиГ.у, к. ц. агенту у Котор, 
Дониси се гааљу уредништву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за броЈ од пет цифа- 
ра но 3 новчића за први пут, а 
за сваки даљи пут по 2 новч.ЛИСТ ЗА НОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВНОСТ,

За све остале асмл.с годишње 
20 Фран. у злату, „а по године 
10 Фран., у злату.
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 2 марта.

Одавна се јовропска штампа 
бави инострапом политиком Италије, 
а особито од како је у новом За- 
иарделијовом министарству повјере- 
но руковођење те политике г. При- 
нетиу. Како је овај државник по- 
знат као противник тројнога савеза, 
нзвјесни листови су се постарали да 
своје вјерне с то стране потпуно 
умире. Они су дознали за разговор 
између новог мпнистра пностраних 
дјела са бароном Тухором, бавар- 
ским министром код Ватнкана ком 
би се г. Принети био изразио, да 
његови пређашњи погледи на тројни 
савез простају на миннстарској сто- 
лици п да Италија мора на сваки 
начин поновитн тај савез. И, премда 
се Италнја још од свога пораза у 
Африци све равнодушнија показује 
цијолом свпјету према тројноме са- 
везу, те су протурене изјаве но- 
вога мипистра узоте на зиањо са 
задовољством. У то со п парламенат 
отворио, ком је нова влада саоп 
штпла програм цијеле својо полн- 
тпко, па се морала и иностраие до- 
такнути, нагласивши, да ће „уздр- 
жатн уговоре, којн су Италију при- 
дружили у дјелу мира јевропском 
коицорту, а тако исто да ће пазпти 
односе срдачног пријатољства н са 
свнма снлама.“ И то јо све, што 
паравно ппје могло савезнике осо- 
бнто одушевити ; али се „П. Лојд“ 
још тјегаио оним изјавама иовога 
италијанског министра иностраних 
дјела, те овако завршује свој чла- 
иак: „Сам мннистар Припети нај- 
боље је исправио заступника Прн- 
иитиа; прпмајућн својо звањо новп 
мииистар рекаојо једном дипломату 
тројног савеза: Одрећи со тројиога 
савеза, било би злочииство.“

Исти дан кад је то „II. Лојд“ 
писао, у италијанској камарн је бнла 
прочитана сљедећа интерпелација за- 
ступника Гверћна: „Мипистру пно- 
страних дјела, да внамо чим оправ- 
дава убјеђења која је изјавио ба- 
варском мииистру односио обновљења 
тројног савеза.“ Г. Принети је одма 
одговорио: „Очевидио г. Гверћн јо 
био наводон, да поднесе своју ин- 
терпелацију, оиом причом по листо 
впма о њеком разговору мом са ба- 
варским министром. Са бароном Ту- 
хером, који ме од неколико година 
части својим пријатељством, које 
правично цијенпм, имао сам више 
одједанпут прилико, прије пего сам 
постао миннстром, разговарати се 
као с другим пријатељима, и о пи- 
тањима, која иптероспрају нашу ино • 
страну политику. Потпуно прива- 
тан карактер ових разговора осло- 
бодно би ме од занимања са дотич- 
ним версијама и фантастнчиим ту- 
мачењима; ипакћурећи г. Гворћиу, 
да са иоштованим иресшавником Ба- 
варске нијвсам никад ни говорио о об- 
новлењу тројног савезг.“

Ову изјаву мннистрову иптер- 
полант је са задовољством узоо иа 
знање, и мн смо је ништа мањим 

■■ довољством ио кроничарској дуж- 
ности нашим чнтаоццма саопштили. 
У осталом нз цијелог програма пове 
владе види се, да ћо сва њезина 

" пажња бити посвећона финапсијској 
и уоншто унутрашњој политицн, у 
чему се у неколико можо падозрети

и правац њезине спољне политике, 
што и узнемнрује нзвјесне кругове, 
колико друге задовољава

Тако бноградска „Законитост“ 
пишући о новој италијанској влади, 
пзмођу осталога, вели: „Италија је, 
као што знамо, у савезу са Аустро- 
Угарском и Њемачком. Тај савез 
траје још, и свака је савезница до 
сада строго пазила, да у владу 
узнмље људе, који су продапи при- 
врженици савеза, како јој се но би 
могло пребацивати да нде у страну, 
и да хоће да има своју засебну 
политнку, са свим самосталну од 
савезничке политико. Међутим, млади 
пталијански краљ Виктор Емануило 
одступио је од овога правца, и није 
со нимало обзирао на мишљење и 
расположење италијанских савезница, 
кад је састав нове владе повјерио г. 
Занарделију, већ је гледао да задо- 
вољи свој народ п потребе своје 
државе. То је оно, ради чега и пи- 
шемо ове редове, јер у поступку 
младога Краља нма велико поуко 
како троба глодати на самосталност 
своју и на интересо своје државе“. 
Па овако завршује: „Изгледа да је 
дошло вријеме. да се Италија вратн 
себн, и да со што внгае побрине за 
себе, па макар то не било по вољи 
њонпм савезинцама. Влада Занардо- 
лијова значи, роклн бисмо, повратак 
Италије народиој политици н поче- 
так великих финанспјско-екопомних 
рефорама. Срби, који зидају своју 
будућност на начелу народности, 
могу се радовати овоме срећноме 
обрту у Италији, ако збиља он на- 
ступи“.

На разно интерпелације о спољ- 
ној политици у њемачком парла- 
менту одговорио је гроф Билов 
доста нејасно, само је истакао искљу- 
чнво себичну политику у трговин- 
скнм уговорнма, којн толнко запимају 
и њемачке савезнице, колико Италију 
толико н Аустро-Угарску. Што со 
тпче Русије поновио јо опу стару 
фразу, да је први задатак њемачко 
политико, да његујо са Русијом при- 
јатољске односо, тврдећи, да ње- 
мачки интореси нигдје се по укр- 
шгавају са рускнма тако, да се уз 
узајамну добру вољу но бн могли 
сложити; алп у исто доба ннјесо 
могао уздрлати, да не рече, односно 
оног члапка „Торгово-промншлено 
Газете“, који смо у посљедњем броју 
донијоли, да он сматра себн за част, 
кад га иностранство напада.

На то прашка „Политик“ добро 
опажа, да ограничени разум тешко 
може схватитн, како се слаже првн 
задатак Њемачке, то јест, његовањо 
добрих односа са Русијом, са нала- 
жењем части у нападајима са страие 
Русије! Граф Билов јо изјавио, да 
по ће одговарати на поменутн чла- 
нак, али је у исто доба очитао лек- 
ЧИЈУ РУск°ј влади, да се разлике у 
мишљоњу између пријатељских др- 
жава но нензглафују публицистнч- 
ким него дипломатскнм путем. „Овај 
заједљиви тои — наставља прашки 
лист — пе показује особито добре 
односо, а још мање она оптужба, коју 
рајхсканцлер, ако ће и индиретно, 
против Русије подиже, да она зах- 
тјева од Њемачке не прцјатељство 
него васалство. Дугога говора кра- 
тки је смисао, да но постоје у ства- 
рн пријатељски односп Њемачке са 
свима државама, ношто су они са

Русијом осјотљпво потрегаенн. Да ли 
су само политички узроци, који су 
несагласјо произвели, и да ли изме- 
ђу инглеско-пријатељске струје Ца- 
ра Вилхелма и садашњих односа 
према Русији постојн какве везе, о 
томе нема пикакве напомоне у гово- 
ру грофа Билова. 0 Китају гроф 
Билов није ни ријечи рекао. Он је 
имао бнти задовољан, што ннје мо- 
рао о овом предмету говоритн. Ње- 
мачки лнстви са великим задовољ- 
ством констатирају, да не би ни Би- 
смарк енергичније ни самосвјесније 
сузбио сјеверног сусјода, него што 
је Билов. Само је питање, што ће 
Русија одговорити, и како мислн 
граф Бнлов гећиз згс зћапћћиз први 
задатак њемачке политике испунити.“

КУД НАС ВОДЕ АЛКОХОЛНА ПИЋА ИЛИ 
АЛКОХОЛ?

КАО НАЈГЛАВНИЈЕ ХИГИЈЕНСКО ПИТАЉЕ.

(посве/Јеио наиретку „Добре Паде^) 
написао Др. Ј. Кујачић.

(II а с т а в а к.)

А сад да видимо, зашто алкохол спада 
у ред важнпх хнгнјенскнх питања и зашто 
се збиља о н»ему тако много говори и 
ппше. Већ се у напрнјед мора прпзнати, 
да он стоји у некаквој и то снгурно јакој 
свезп е човјековим здравственнм ннтере- 
сима, иначе хнгпјена не би водила о њему 
рачуна. А то, што ее хигнјена живо њиме 
бавн. оеигурава чврсту претпоставку, да 
је он пли веома користан или насупрот 
веома шкодљив; једно из двоје мора бити. 
Многобројне пробе а и обнчна пз живота 
поематрања очигледно изноее, да је алко- 
хол и сва његова пића баш од велике 
штете п то у такој мјери, да се никаква 
друга штета, која је у онће познита, не 
може с њпм иепоредпти. И баш та штета 
н заслужује особиту пажњу с наше стране 
те би је н желио, колико је могуће. изни- 
јети цред чнтаоца доказавши је, како 
научно-тако и друштвчно-економским подат- 
цима.

Хегијена, као наука о здрављу, раз- 
бирајући своје разноврсне предмете и пи- 
тања. мора да нх свестрано прегледа и 
испита, да их. тако рећн, внди н с лица 
и с наличја; нли друкчнје, да иам каже 
чим они могу нам шкоднти а чнм кори- 
стити.

Зато ће. мислим, потпунн разлог 
бнтн. да се н алкохол, као једно пз нај- 
главнијпх хигијенских питања, по могу- 
ћности, што свестраннје. тачнпје и, што 
је веома важно, беспристрастније разабере 
п проучи. Ово ће требати учннити тим 
прије, што сам већ мало прпје рекао и 
доста оштро одредно његов цјелокугти зна- 
чај. Разумнје се и овдје, као у опће свуда, 
треба, да се све речено у једном или дру- 
гом правцу, т. ј. за или протпв њега, осннва 
на тврдом темељу пз тачннх и научно- 
критичких доказа.

3 смислу користи алкохолно би се 
питање могло рнјешптп тек онда, кад би 
се којим год путем могло доказатп. да ои. 
као такав, корпстн и помаже ма којој 
радњн (функупји) пашег тнјела; бпл" 
н. пр, узимајућн на се дужност рДњпве 
грађе, бнло пак којнмгод другнм путем 
фнзнко фпзполошко -химнјског својства. Пре 
ма сувременој фпзиологпјп свако оно ти- 
јело, које, кад етупи у свезу бнло којим 
начнном с жнвотннм соковима. помаже и 
користи једпој илн другој тјелеспој радњн, 
може н мора бпти увршћено у ред рањиве 
грађе А кад се говорп о рањивом матерн- 
јалу, и нехотице се пстнчу два пптања, 
двнје' важне појаве у унутрашњој тјеле- 
сној економији. С једне стране, може ли 
једно или друго тнјело, као тако, бптн 
раном. т ј. може ли еамо под утјецајем 
хнмијских измјена прећи у саставне дје- 
лове дотнчног тијела, с друге пак, да ли 
може оно мјесто тога замијеннти којнм-год 
иачином. бар неке саставне дјелове ране; 
другијем ријечима, да ли је оно у стању 
да чува и штеди од сувишног и наглога 
распадања разна тјелеена ткива? Кад би 
дакле алкохол могао одговордти по својим 
својствнма тим Љизнолошкнм захтјркимл

он бн. као и друга р&ва, хљеб, млијеко, 
месо н др. помоћу многнх, још добро нено- 
знатих химико-фнзиолошких процеса по- 
пуњао у тнјелу сав онај губитак. кога је 
тијело учинило под утјецајем разноврсних 
својих радова, неопходнпх за иодржавање 
живота, или бн бар служио некнм чуваром, 
којн не би ни дао, да се дође до таких 
тјелесних губитака.

Та баш два важиа својства, те двије 
главне и једине погодбе рањнвог карактера 
и нзазивале су, те се и радило и ради 
врло много у томе правцу. И спгурно 
нигдје више ннје бпло, тако рећн научне 
борбе и сукоба него око тога питања, да 
ли збнља алкохол сам рани или на који- 
год начин чува тјелесна ткнва од преко- 
мјерног распада и трошка т. ј. да ли може 
какогод замијенити праве рањиве нро- 
дукте илп које њихове саставне дјелове.

Баш та научна несугласица и учи- 
нпла ]е веома много, те се употребљавање 
алкохолннх ппћа у најразноличнијнм фор- 
мама (ракија, внно, пиво и др.) тако дубо- 
ко укоријенило у љуцки живот и свеопћу 
навнку. Једно то, друго, и то највише, 
што еу и веома угледни автори, бранећи 
алкохол, као рану, одузпмали баш најгла- 
вннјнм борцпма, љекарима, тако рећи сва- 
ко оружје противу не еамо употребе, него 
разумнје се, и противу и најжешће зло- 
употребе. Такав положај и преимућство 
авторитетнијех мншљења учинно јс неопи- 
сану штету, како индивидуалном, тако и 
друштвеном жпвоту. Штета је та тако 
велпка (и разно.тика, да је обично перо 
ннкако не може схватитп. И заиста, ако 
се човјек само ма.то замисли о тој немп.тој 
појави, мора му и нехотице доћп на ум, 
како )е тешку одговорност морао узетн на 
се н. пр. онако великн авторнтет, какав 
је чувени проф. Љдбиг*) брансћн и зчкла- 
њајући злосрећнн алкохол тимс. што му је 
приппсивао у веома великој мјери неку 
потенциЈалну снагу, која се особнто јако 
развнја тек онда, кад алкохол уђе у тије- 
ло н на таЈ- начин ступи у свезу и доднр 
с тјелесним елементима, особчто с нервном 
снстемом. Шта је био узрок такнм иогло- 
днма није мјесто, да се овдје о томе раз- 
бира; зна се само то, да наука, као нра- 
дукт љуцке радозналости, не стоји на је- 
дном мјесту, она све иде напријед, и ако 
полагано, у томе смислу и с том тежњом, 
да што открпје, што прије ннје знала. Та- 
ко непрекидно кретање научног знања 
излази нз самог характера љуцкога жнво- 
та и служи правом душевном раном, без 
које не би могло бити нн ријечи ни о ка- 
квом уопће човјечнјем прогресу или наи- 
ретку. Сваки пак прогрес пли напредак 
мијења, разумије се, све оно старо и 
мишљења н теорије и хипотезе — н успе- 
ставља на њнхово мјесто нешто новије, 
што ће боље одговарати суврсменим теж- 
њама и погледнма. Није тешко и у самом 
жичоту примјетити. а уз то н научни они- 
ти доказују, ва се нови научни смјерови 
и прогреси, као н све у опће, зиђу и уз- 
дижу иа рушевпнама старога. које је. као 
нешто новије. било подигнуто оцет на ру- 
шевинама старијег и већ много неудесин- 
јега п т. д.; једном рпјечи у природи се 
свуда н свакн нрогрес, иа ма какав он 
бно, осиива на регресу нечега, што је до- 
тле било**).

Било како му не драго. едем према 
евојим спецнја.тним пробама и посматра- 
њнма сувремене науке. алкохол нптп храни 
ннти храну може замнјенпти, ама баш нн 
у каквом случају ни смислу. Што се тпче 
некнх алкохолних пнћа. као внпа и пива, 
који су се вазда истицали п истичу још 
и даиас (на акалост) на прво мјесто, као 
добрн н корисни храњивп продукти, у 
прнлог а.ткохолних пнћа у шће и њихо- 
вога утјецаја и значаја по економију до- 
тичног организма: оно истпна. н једно и 
друго пиће садржи у ееби по нешто хра- 
њивпх саставннх дјелова, ка шећера, бје- 
ланчевнне и угљених хндрата, али то је 
тако мало и незнатно, да се, као храна, 
нпквко у обзпр узетн не могу. и кад би 
човјек морао иопнти ону к • ' тчнну пива 
или вина, која би била дово мш, ш дб. 
оргаиизму потребну му ко.: : ? чраи”,
морао би се без сумње равбољети и умри- 
јети од споредннх рђавих утјеиаја н от- 
рова, кога бн та нића чини.та, једно, ка.

*ј Ргео-Ј |1'ћуреве риђИцие е1 ргћее, раг 
Р. , 1896., р. 188—189.

♦*) Б’суо1и11оп гедгекп-е, раг М. М. Ј. Нешог, 
8. Махааг! е! Е. \ аиЦегтеМе, ШђПоНи нсЈепНГгаис



огромна количина течности, с којом орга- 
низам не би никако могао изаћп на крај. 
а друго због алкохолног отрова, којн би 
ушао на тај начин у тјелесну економнју. 
0 утјецају тих пнка, особито пнва, пн- 
сали су много чувени нрофесори V. УоЈ1*) 
и Розентал**) као п многи други; и 
збиља оба су та велнка научен.ака заједно 
са свпјем осталим, који су на томе пољу 
радили, дошли чнсто научннм путем до 
једног истог резултата, да нн вино ни пнво 
немају ннти могу иматн каквога год зна- 
чаја, као храњивн елементи.

Доста би бало. без икаквих специ- 
јалних научно-кимнјских и физиолошких 
проба, јаких доказа противу спиритнијех 
пнћа већ у томе, што нам је, тако рећн. 
вазда и свуда пред очима. Из свакидањег 
н. пр. живота мн добро знамо н јасно вн- 
димо, да сва опа чељад (и ако их нема 
много), која не иију никаквих алколних 
ииба могу и живс, не само мање, него шта 
више према ои&им статистаичким подата- 
цима, дуже од оних лица, к‘ја иију, па 
чак и умјерено. Опбс је прпмљсно мишљење, 
да су сва она чељад, штио не пију, много 
бољега вдравља н живота. Она, како су 
веЛ много пута докааале веома тачне на- 
учне иробе, лакше могу да издрже сваки 
наиор и рад, тса био он ма из које обла- 
сти. Така је издржљивост, може бити, 
онажсна још веома давио, алп је тек у 
новнје вријеме на н.у обраћена мало впша 
пажња, што је и учинило, е се укинуо у 
војскама многих држава алкохол, као обична 
дотле порцнја у свакидањем војничком 
тајину. Уруској цјелокупној војсци па чак 
и у поморској флоти укида се свако алко- 
холно пике као обвезни и „потребни“ до- 
датак ркни. Осим тога у инглеској војсцн 
нма веома велики број уздржљпваца од 
сваког спиритног пића. н така је уздр- 
жл.ивост у њиховом жнвоту показала на 
много мјеста сјајни успјех особито у најно- 
вијем злосрећиом рату у Јужној Африци, 
гдје је она, тако рећн постигла свој вр- 
хунац, јер су они у свакој прилици много 
боље могли нздржати папоре и непогоде 
сваке врсте него онн њихови другови, којн 
су тражилн помоћи у алкохолу и којн су 
жнвјели у истим погодбама, као и првп. 
Зато је баш и молпо главни војсковођа 
инглескн, Робертс у Лондон, да никако 
не угошћавају војнпке, који се враћају с 
бојишта. ннкаквнм алкохолнпм пнћем баш 
због оне особнте нздржљивостн, којом су 
се одликовали уздржљивци од алкохола. 
Уз то се нз свакидашњега жнвота, само 
су мало внше пажње, лако може опазнтн, 
да су лпца, која не пнју, свјежија, лакша, 
младоликастија, у опће моралннја, прија- 
тнијау друштву, њежнија, милостивпја, — 
једном ријечн, пуннја су животне снаге н 
и свјежине, чак и ондје, гдје су жпвотне 
погодбе у смислу ране и других животнпх 
потреба далеко неповољније него у су- 
протном случају.

*) Длкохолб — всенароднми ндт. М. Бого- 
лгобовЂ, 1895, сгр. 13.

**) Вјег ччЛ ВгаШлгеш ип<1 1ћге ВеЛечНш" 
Шг <П« УоПодевшнШек 1893., 8. 37.

(Наетавиће е е.)

Д 0 п и с и.
Улцињ, 19 фебруарг 1901 г. — Одавно 

не прочитах ни једнога доаиеа у нашем 
дичном „Гласу Црногорца,“ нз нашега пи- 
томога Улциња. Истина је права, да ми 
овђе ријетко пмамо каквих оеобптих дога- 
ђаја, који би обратили на себе пажњу, и 
због којих би човјек узео перо у руке, да 
их забгљежи и нредаје јавности Ми смо 
вам овђе, поштованп г. уредниче, народ 
мнрнп и мирно живимо. И ако припадамо 
по вјерама: нравоелавној, римокатоличкој 
и мухамеданској, ми тако међусобно жи- 
вимо да неко, ко би еа стране дошао, не 
би ни по чему познао да нијесмо једна 
вјера, ако не би по ођелу: јер другојаче 
ођело носе Црногорци досељени овђе пз 
Црне Горе, а другојаче римокатолици и 
мухамеданци. Заједно смо при свим свет- 
ковинама. Кад је православнима Божић, 
Ускрс, крсно нме ето ти код њих у госте 
и за трпезом и мухамеданци и римокато- 
лици. Није риједак случај да православни 
свештеник благослови трпезу у дому јед- 
нога римокатолика; а тако римокатолички 
у дому једнога православнога. Кад су славе 
римокатолицима ето код њега пуна кућа 
госта нравославних и мухамеданаца. Кад 
су мухамсданцима бајрамп ето им пуне 
куће госта православних и рнмокатолика 
Таквога јединства н слоге међу три вјере 
ријетко би гдје год нашао, н тешко би 
човјек вјеровао, кад не би очима вндио. 
Ми желимо да таква слога буде у евако 
мјесто гдје ове три вјере у једноме М1всту 
жнве. Ако нас вјера дијели не треба да 
нас дијели крв, која у нашим жнлама ври, 
него да нас све више и више уједињава за 
нашу опћу срећу.

Ове године смо ваи нмали овђе такву 
зиму, да је одавно такве није било. Дваде- 
сетину дана дувао је суви. љути, сјевер, 
који је спуштио живу у температуру до 
8 градуса испод нуле. Како смо ми прн- 
морци навикнути на благу климу, то нам је 
било доста необнчно. Иза тога сјевера 
имали смо опет јужно вријеме с доста оби- 
латом кншом; па иза тога почео је падатп 
снијег тако обилат, да се не би застидио, 
како неки говораху, да је падао под висо- 
ким Ловћеном. Алп овомс снијегу свак се 
обрадовао; јер човјеково искуство каже да 
је „сннјег муж земље,“ који оплоди п земљу 
и воћку. Тако се надамо да ће ове годипе 
бити добар род и у маслпне, и у воћке и 
у земљу. Дај Боже да се наше добрс наде 
испуне. А право вам казати и препали смо 
се добро; јер ево неколико година слабо 
нам рађа и земља и маслина и воћка. Но 
опет држимо се доста прплпчно и Богу 
хвала народ није гладан.

Ми вам овђе имамо и сриску народну 
читаоницу, па ево и о њој да вам напишем 
неколике ријсчп. Јуче, 18 фебруара, друш- 
тво читаонице ималр је годишњу скуп 
штину. 11а тој скупштини прегледани су 
рачуни годишњега прихода и расхсда, н 
све је нађено у доброме реду. Рјешавало се 
који ће се листови држати за ову 1901 го- 
дину и одабрато их је неколико; али иошто 
је мали број чланова, свега двадесет, и број

запиеаних листова пије могао битн преоби- 
лат. Но друштву је прнтекао у помоћ ви- 
сокопреосвештенн митрополит хаци Сава 
Косанозчб. који свагда п у свакој прилпци 
( билато потпомаже свако корисно предузећс 
у нашој милој домовинн, а особито гдје се 
тиче просвјетнога напретка. Он је даровао 
друштву дванајест српских књижевних и 
политичких листова. које он прима, да их 
прима читаоница, те је тим обезбједио чи- 
таоницп бољи опстанак. За ово нека је ви- 
сокопреосвештеном г. митрополпту вјечита 
благодарност. При оваквоме обилатоме дару 
друштво читаонице моћн ће што год и прн 
штеђети од чланарине; а пошто друштво, 
да би обезбједнло опстанак читаонице у 
овом погранпчпом мјесту, нма намјеру бри- 
нути се да купн једну кућу, гдје ће ее 
друштво смјеститн. то ће онај сувишак, 
који се приштеди, припомоћи да друштво 
испуни ту своју жељу. Али се мора приз 
нати да друштво с том малом приштедом 
не би могло ову начјеру за дуго времена 
нзвршнти, кад не би било припомоћи од 
наших пријатеља, којн љубе просвјетни 
напредак наше државе. Прн најбољој вољи, 
„мало рука, малена је и снага.“

Приликом ове скупштине прошлого- 
лншња управа захвалила је друштву на 
повјерсњу и молила да јој се прпмп оставка, 
Сви присутни чланови једногласно су из- 
јавили да желе, да остане и даље иста 
управа, те су тако и осталн: пресједник 
Марко Драговић, члан окружнога суда: 
иоднресједник капетан Филип Ђокић ; се- 
кретар Ђуро Ђурашковпћ писар окр. суда; 
благајннк Илнја Срзентић пнеар окр. суда, 
који је благајник ево већ четврта година, 
без промјене. Одбор: кап. Крцун Војводић, 
члан окр. суда; финанцијални капетаи Фи- 
лип Ђурашковић; поморски капетан Ал- 
фредо Трцета и у.чатељ Илија Лопичић.

За сад оволико, а јавићу вам се и 
гпет кад би шго било шго би заслужевало 
да се замочи перо у мастило и да се преда 
јавности. Приморац.

Књижевност, увлјетност и просвјета.

(Нове кљиге.) Примили смо сљедеће 
нове књпге:

ОЈв Ва1капкајбегјп, Њзкичсћев Јгаша 
т Јге! АиГаи^еп, уоп №ко1аив I., Гигз1еп 
у,-ц Моп1епе§;го, К Н. АиОпкшђе Јеи^сће 
Аиз^аће уоп Ни^о Магск, Вегћп 8АУ. Ни§о 
бкагакг Уег1а§, СћаЛоГеиз^газзе 2, 1901.

Ове зиме су берлинеки листовн обја- 
вили, да ће нзаћи „Балканска Царица“ 
на њемачком језику и да ће се у Берлину 
престављати, коју су вијест и нашн ли- 
стовн прихватнли; н ми већ нмамо пред 
собом то њемачко нздање овога дјела 
Књаза-Пјесннка.

Прочитали смо га, и одма кажемо, 
да нам се чинило као да орпгннал читамо; 
тако су тачно схваћени и вјерно проту- 
мачени типични карактери „Балканске 
Царице,“ као игго су особито: Станко, Да- 
ннца, Деан, Пбфанм-ага. Нама се чпни, 
да нсти дух дише из овог њемачког пре- 
вода као ц из српског оригинала; слушате

лп. како Иван савјетује Стаика, справља- 
јући га у помоћ Скеидер-бегу, пли разго 
вор Угљешин са Пвом, ви ћете наћн исте 
главне мисли као у српском орнгнналу. 
ма да је драма слободно препјевана и до- 
ста скраћена.

Г. Марк, један од млађих њемачких 
позоришнпх писаца, ком је један српскп ђак 
у Берлпиу орпгпнад вјерно од ријечи до 
ријечн нревео и гдје је требало тумачио, 
и ипје нмао намјеру, да пружи њемачкој 
читалачкој публици „Балканску Царицу“ 
V цјелини. него да је удеси за темачку по- 
зорницу, и с тога гледншта његову радњу 
треба оцјењнватн, особнто ону слободу у 
сценичкој техници у трећем чину. Само 
је требало да то буде н у наслову књнге 
наглашено. Т.

Је ли српскн иарод дегенерисаи 
(покварен)? Од А- С. Д. Свеска прва. У 
Новом Саду, српска штампарпја д-ра Св 
Мплетића. 1901. Цијена 40 новчића.

Аустро-угарски минпстар Калај, бра- 
иећи неке године у делегацијама евоју 
полнтпку према Србима, рекао је, да је 
српски народ дегенерисан; н писац ове књи- 
жнце с историјом у рунн одговара г. Ка- 
лају и убједљиво и духовпто тако да ода- 
вна нијесмо читали у српској публицистици 
расправе ширпм п дубљим погледом и у 
здравијем правцу у великом нашем народ- 
ном пнтању. Ту одма нз почетка писац ве- 
лп: „Г1 културу мора да ствара дух на- 
родни, јер култура, која није проникнута 
тпм духом. нема никакве, ни животне нн 
дјелотворне снаге.“ Признање ове истнне 
најбоље нам показује. да је писац погодио 
правн пут, п ми најтоп.ипе препоручујемо 
српској омладпнн ову књигу, још внше 
српеким патриотима, да раде. да се што 
више раширп у омладинским круговима; 
а држимо да је не бп узалуд читали ни 
многи од оне наше интелигенције, који с 
њеке висине гледају на српски патрио- 
тнзам етаријег нашег нараштаја. и као да 
су већ неспоеобнн српски одушевљавати 
ее; а раекомаданом народу када омлнтаве 
н олабаве те везе, што од њега остаје ?

Годвшњица Ннколе Чупића, издаје 
његова задужбина, књнга XX. У Бнограду. 
државна штампарија. 1909. цијена 2 дпнара.

Сдаржина је овој књпзп: 1. Трговач- 
ки центрн н путовп по српским земљама 
у средњем впјеку н у турско врнјеме, гео- 
гравско-исторпјека студпја Наинсалн Пе- 
тар Р. Косовић и Михаило Миладиновић;
— 2. Светп Прохор Пчињски н његов ма- 
настир од дра Јована Хаџи-Васиљевића;
— 3. Ђурађ Кастрпотпћ-Скендербег, псто- 
ријска скица XV вијека од проф. Мих. Ј. 
Ђорђевића; — 4. Спјев Васкрс мртваца пз 
СрбиГанке Спме Милутиновића са комен- 
таром од ф Драг. С. Мнлутиновића; — 5 
Географско-природнп односи Црне Рнјеке 
п Тнмочке Крајине од дра М. В. Смиља- 
нпћа; — 6. Бнографскп прилози новијој 
историји српској од Андре Гавриловића;
— 7. 8сир1 (етаро Скопље) од М. В. Весе- 
линовнћа; — 8. Изчорник (жупа у гњнла- 
нској Казн-вилајету) од М. В. Веселнно- 
вића; — 9. Из Фрушке Горе (Манастири 
Гргетег и Раковац) од М. Ђ. Милићевића;

Л И С Т А К.

II 3 3 Е Т Е.

Српска, (Зета> 27. јануара т. г. — 
Ево и мене. да се јавнм нз равне Зете 
славне колнјевке Немањпћа, молећи вас г. 
уреднпче да овом прнлпком н овнм мојим 
редцнма дадете мјеета у вашем цијењеном 
листу „Гласа Црногорца, јер нијесам мо- 
гао прећутатн да иред погатованнм чпта- 
оцима не изнесем овако лијепе појаве у 
народу.

Дозволнће ми поштовани чнтаоцн, да 
се обратим мало на ирошлост наше драге 
домовине Црне Горе. Патраг иола вијека 
слабо се знаваше и нажња обраћаше иа 
науку н просвјету, јер бијаху тешка и 
судбоносна времена. када се мншљаше је- 
дино на борбу и крвавп рат, са иушком н 
ножем да се очува света вјера п златна 
слобода.

Алн кад размину и нестаде те ратне 
мртве страже, кад нрекидоше те борбе тп 
крвави ратови, који сатираху народе, кад 
све отпочину и одахну од тог тешког ра- 
да, и код нас поче се мислити и увнђати, 
да је дошло вријеме н да је потребно п 
да треба прегнути свијема силама, на рад 
књнгом. на којој остали народн ирнје од 
иас Срба бнјаху прегли и далеко пзмакли.

Онај који у борбп и крвавнм рато- 
внма бнјаше идеал јунаштва н прегалаштва, 
вођ јунака н еоколова, као што га свнјет 
и прозива. „Цар јунака,“ иостаде као пде- 
ал п на књпжевном пољу, узор прнмјер, 
локретач и неуморнн вођа, којп у евојем 
народу у својој државп носаше зубљу на- 
уке и просвјете, да не нзоетанемо од дру- 
гих. а његов рад благотворно утнцаше па 
наш народ и у ово кра-гко врнјеме, кру- 
ниса се својим усијехом.

Данас вндимо у најкрајније и најса- 
кривенијс кутићс Црне Горе ђе се неире-

стано подижу цркве п школе а свештени- 
ци п учитељи пијееу прости н знаоцн са- 
мо требника п буквара, већ људи добро 
школовани наученп и образовани. Да је 
наука и школа дубоко продрла у нашем 
народу у ово кратко врпјеме можемо ви- 
ђети по напретку и постнгнућу, у потоње 
вријеме код нас се основало много корисннх 
и лнјепнх удружења н. пр. књнжевна удру- 
жења, свештеничка, учитељска и пјевачка 
удружења.

Па п свн онн људи у опигге сељаци, 
којима или врцјеме или прнлике или окол- 
ности нли године не дадоше да окусе тог 
слатког плода, што се зове наука, они не 
знаду што су то удружења п томе слично, 
алн је утнцала на њих школа другпх, те 
сазнадоше и разумију, колика је срећа и 
напредак једиом народу у ширењу просвје- 
те н науке. н када се дадне прилика тај 
исти нешколованн сељак, уиотријебиће 
своје могућностн ма којим било начином 
да то иотпомогне и свијема онпма који се 
муче да што више науче, олакшаје друш- 
твима ирплике да може елободније да ради. 
Једног од таквих примјера пзннјећемо 
овђе, да свп јасно увидимо, да треба само 
да прегнемо и наш ће народ нас врпјепи- 
тп и потпомагати.

У Зетској нахнји, као ц у многим 
нахнјама црногорскнм, као што је многпма 
и познато, основано је Свештеничко Удру- 
жење. Чим се ово друштво организовало п 
ушло у жнвоту, прнмјено је са највећнм 
одушевљењем у народу н већ на првој сво- 
ј°ј сједници држатој у Подгорици у мје- 
сецу мају 1900 г. добило је велики број 
чланова добротвора, а данас бројп преко 
четрдесет добротвора. Том је приликом да 
бп задовољило све своје иарохијане н да 
бп могло гато боље проучнтн религиозне 
прилике у којима наш народ у ове крајеве 
живи ријешило, да у евпм нлеменпма, а 
на центру околних села и општпна одржи 
ио једну своју редовну скупштнну, а 1сако 
би нм у исто вријеме могло боље користп- 
ти ц у будуће.

Тако је ово удружење држало своју 
другу скупштпну (у Кучима) на У бле, ђе 
је друштво дочекано са највећим одуше- 
вљењем и љубављу, што је друштво још 
већма задовољило, н дало нм још веће во- 
ље за рад, јер јаено увпђеше и освједочише, 
да народ желн и благоснља таков рад н 
наиредак.

Трећу скупштину друштво је држало 
(у Зети) у Голубовцима, но пошто та скуп- 
штииа бнјаше заказана на 27 јануара, т. г. 
као на дап ускрснућа н ослобођења Зете 
пспод петстогодншњег ропства нашим ви- 
тешким Господаром ослободиоцем, нађе за 
добро, да тај дан одржи службу Божју и 
благодарење 1Б. Кр. Височанству 1 оспо- 
дару на најзначајнијем мјесту у нсториј ■ 
ској цркви у Српској, ђе је витешки осно- 
ватељ данас срећновладајуће династије 
блаженопочнвши Митрополит Данило био 
од Турака ухваћен и мучен, којему је 
истог дана и парастос одржат.

27 Јануара цпјело друштво кренуло 
је из јутра у шест сатн из Подгорнце, не- 
ки у колима. а некн на коњнма и стнгло 
је у седам сати у Српску, ђе је свештен- 
ство доње Зете било већ сакупљено и до- 
чекало своју браћу свештенике нз Подго- 
рнце, Куча ц Братоножића. Послије уза- 
јамних питања и обавјештења ушло је у 
цркву ђе се Богу помолпло. У девет сати 
отпочета је света Божја елужба, а чпно- 
дјејствовалп су сљедећа г г. свештепицп: 
Пресједнпк удружења протојереј Павле 
Иетровић. чланови Днмитрнје Поповпћ и 
Рпсто Поповић. Г1рп свршетку службе 
свештенпк Андрија Драговпћ држао је 
говор о значају тога дана.

Послије литургије отпочело је бла- 
годарење за дуги живот п добро здравље 
ослободиоца Зете, Његово Краљевско Впсо- 
чанство Господара, поред поменутнх чино- 
дјејствовали су н ови г. г. свештенпци 
Петар Ивановић п Арсеније Поповпћ. А 
ноелије благодарења, одржат је иараетос 
безсмртном Бладпцп Данилу, а обавили су 
га сљедећа г. свештеицци: Предеједннк

Удружења прот. Павле Петровнћ са под- 
предсједником удружења Крстом Поповн- 
ћем п члановпма, Фнлппом Мајићем н Бо- 
жом Вујошевићем. Како за врнјеме цијеле 
службе, тако и благодарења и парастоса 
прпсуствовао је многобројни народ пз цн- 
јеле Зете, са својима првацнма и главарн- 
ма, а било је и из Лодгорпце, помемућемо 
од чиновиика: г. кап. Крста Ланновића н 
г. кап. Стевана Раичковића, а од грађана 
нагаег вриједног трговца г. Крцуна Ђу- 
рашковића.

Пошто је друштво, као што сам на- 
прпјед казао, зарана било уредило овај свој 
нрограм треће редовне скупштпне, то Зе- 
ћани, дознавши за то, не могаше проиу- 
стити, да се и онн не одазову и не дадну 
видног знака и доказа, колико им на срцу 
лежн љубав прам свештенетву п оваквим 
корисним друштвеним установаиа, а особито 
се то догодило у њиховој средини а у 
онај дан, који свакојем Зецком сину стоји 
урезан у срцу као дан у којему му је 
зора синула јасннЈе, а сунце боље среће п 
будућности огријало, и у име тога су при- 
премили дивни дочек, у ком није бнло 
никаквих церемоннја већ нскрена љубав н 
брацко одушевљење.

У овој окупљеној маеи народа која 
није могла у цркви да сгане. пред црквом 
подпресједник удружења свешт. Крста По- 
повнћа прочитао је чеетитке депеше сље- 
деће. упућене од стране друштва: „Њего- 
вом Краљевском Височанству Господарс 
Књазу Николи I. Цетпње. Свештеничко 
удружење Зецке Нахије први цут еаку- 
пљено у историјској цркви Српској, а овог 
сретиог дана — у који је Твоја моћна 
десница прије двадесет и двпје године 
макла Зети вјековнп јарам, оно је скупа н 
већином својих парохијана принијело Богу 
топле ц благодарствене молитве за драго- 
цјенн нам и дугн живот и здравље Вашег 
Крањевеког Височанетва п еваку срећу 
узвишеног Ти Дома. Ми п са нама Зецкп 
народ нз дубине благодарнпх срдаца по- 
здрав-вамо Те Гоеподару — Оелободиоче,
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— 10. Скит св. Велпкомученнка Ђорђа од 
М. Ђ. Милнћевића; — 11. Прилошци ар- 
химадрита Руварца

Аиотекарска такса за Књажевину 
Црну Гору. Цетпње. Државна Штампа- 
рија. 1901. Цијена?
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НАРОДНА ПРИВРЕДА.

п 0 3 II В
за упис акција

„Прве Никшићке Новчане Задруге “
Очинском бригом и неуморннм зау- 

зимањем Његовог Краљевског Височанства 
Књаза Николе I. наша мила домовина — 
Црна Гора — достигла је у свакоме правцу 
оно развпће и напредак. који одговарају 
данашњему времену — али највећн ослон 
материјалном напретку једне државе — 
јест рад на економном пољу. На томе 
пољу треба сви да радимо — треба еви 
да помогнемо високој тежњи нашега Пре- 
мнлостивога Господара. који нам је за 40 
годпна своје владавине, најбољег примјера 
пружио.

Удружење за потпомагања и штедњу 
то су крила економноме развићу једне 
земље. Што поједннцн не могу, то могу 
удружене снаге внше њих. Ко игго наши 
стари рекоше; „Зрно по зрно погача!и

Поједина лица код нас, као и у оста- 
лом свијету, имају и сувишнога капитала, 
којега не знаду да употријебе, нлн не 
имајући сигурности, боје се да га упо- 
тријебе; друга лица пак, знала бн да раз- 
вију рад којн бн користовао п земљн н 
њнма — али на жалост не могу да дођу 
до згодног н понггеног зајма, да развију 
свој рад Тако и капитал и рад постоје. 
алн усамљени, без међусобнога помагања
— као што злато поетоји али затрпано 
под земљом лежи без нкакве корнсти. 
Овијем тешкоћама, једини су лијек: „Нов- 
чане Задруге.“

** *
Грађани вароши Никшића одобрењем 

и благословом Њег. Кр. Вис. Књаза и Го- 
сиодара оснивају „Прву никшићку нов- 
чану задругу“ која ће, ако Бог да, отво- 
рити ново поље напретку н економноме 
развићу наше миле домовине.

Ова задруга осннва се на 50 годнна
— нз акционерскога капнтала у акцнјама 
по 50 фпорнна — а да бн се н најсиро- 
маншннјему дала могућност да постане 
чланом овакове свете установе — акцнје 
ће се нсплаћпватн у року од 4 године по 
25 новчпћа неђељно. На сваку уппсану 
акцнју плаћа ее одмах. једном за увјек, 
у пме уписнице, 50 новчића. Новац упис- 
нице служи да ее покрнју трошковн око 
оенпвања задруге. Акције се днјеле у кола. 
Свако коло по 1000 акцпја. Једно уплаћено 
коло нзноси дакле 50,000 фиорпна.

Цијељ је задрузп: Да у народу раз- 
вије вољу за штедњу и да повољннјем 
зајмовнма унапређује трговпну н рад.

Задруга бе давати: Зајмове на мје- 
инце са потпнсом од најмање 2 јемца, зај- 
мове на залоге, и то: на папнре од врнјед-
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са наЈљепшим жељама за срећу Твоју, 
сјајног Тн Дома и напредак драге нам 
Домовнне. Живио, Жнвјелн!!! Пресједнпк 
Удружења Павле Петровнћ протојереј. “

Друга је депеша бпла управљна Ње- 
говом Високопреосвештенству Г. Мнтропо- 
литу Митрофану.

Испред цркве. општнне: Српштанска, 
Мнтровачка. Љајковачка н Ботунска. одве- 
лп су свеглтенство, заједно са свијема глава- 
рима и старешинама који су ту бпли као 
са стране у село Љаиковиће ђе је био 
прпирављен госпоцки ручак, ђе су нас 
пзванревно лијепо дочекали сељаци. са не- 
описаном радошћу и одушевљењем. За 
ручком је сјело око педесет особа, а трпе- 
за препуна свих наших црногорских јела. 
За вријеме ручка поднзате су многе здра- 
вице, прву зеравнцу Њ. Кр. Височанству 
Књазу подигао је предсједник, протојереј 
Павле Петровић. која је попраћена са 
најодушевљеннм узвнцима жпвно!!! Па та- 
ко редом наздрављало се члановима Влада- 
јуђег Дома, Г. Мптрополпту, војводама н 
војсцн, свештенству. Зећанима

У један сат послије нодне гостн су 
се разишли својпм кућама са иајљепшнм 
успоменама, а свештенство је продужнло 
пут даље у Голубовце. гдје је одређено 
да се држи сједница, јер ту пма лнјепо 
уређена школа, ту је најподесннје за рад.

Кад је свештенство стнгло у Голу- 
бовце дочекано је било од сељака голубо- 
вачких, којпма се на лнцу опажаше радост, 
што у својој средини внде скуп толнко 
своје браће свештеника, а у нсто врнјеме 
опажаше нм се на лицу и туга што међу 
друштвом пе впде њпховог омиљеног поиа 
Јака Вулетнћа. Друштво је одмах пшло 
у одређену школску просторнју за рад п 
< : .-ах отпочело своју сједницу: на четири 
сата послије подне свештенство је ношло 
у мјесну цркву гдје је одржало вечерњу, 
а послије опет продужило рад, а у седам 
сати пошло на припремну вечеру, коју је 
било припремнло евештенетво зецко браћи 
свештеницима нз Куча и Братоножића на

ности п на стварн сребрне п златне до 
2/3 праве вриједности; примаће новац на 
прнплод и штедњу. плаћајући извјестан 
интерес (добит). Осим добитн од чистога 
прихода. дио који не уђе у ресервни фонд, 
дијели се на акције.

Засруга јемчи својим иовјериоцима: 
Капнталом. као и са свнјема својнм потра- 
живањима — својпм ресервннм фондом — 
удијелима своЈ’ијех чланова п заједннчки- 
јам јемством.

Чланом Задруге може бити свако 
лице пунољетно, мушко или женско, које 
слободно располаже својијем имањем а 
тако исто п удружења.

** *
У овоме позпву привремени Управни 

Одбор не налази за нужно да изложи све 
корнсти овакове установе. Ко год се нашао 
у невољн, коме год је бпла потребита па 
и најмања свота новаца — било да платп 
порез, било да одговорн обавезама својијема, 
било да отплати такеирану признаницу. 
бнло да дигне на вађевину жита, да у 
нероднијем годннама, до нове жетве, пре- 
ранп фамилију своју — тај ће лако разу- 
мјетн да једнни лнјек таквијема невол,ама 
иружиће новчана Задруга, гдје ће поје- 
дннци, само ако су сигурни и поштени, 
уз законпту камату наћн зајма, те пзбјећи 
тешкијем послиједицама које су пх до 
сада сатпрале.

Прнвремени Управнн Одбор шаље 
свај познн преко својнјех повјеренпка, по- 
зивајући свакога, коме на срцу лежи на- 
предак домовине, да се упише, те да помогне 
развићу ове корнсне установе — сјећајући 
се оне Божије: „Помози се сам на ћу те 
и ја помоћи!“

Број 6.
Ннкшиб, 12/2 1901 г.

ИГИНРЕМЕНИ УПРАВНИ ОДВОР
„Прве никшиЈКке новчане Задруге.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 2 марта.
— Пишу нам из Ћелије Ниперске:
Његово Височанство Велики Војвода 

Зетски, Књаз Мирко, у пратњн са г. ко 
мандиром Јанком Вукотићем, команднром 
Митром Б. Мартиновићем и Његовим ађу- 
тантом Мргудом Јовићевићем, 17 пр мј. 
изволио је посјетити наш манастпр Ће.шју 
Ниперску, гдје се бавио око два сата и 
исти дан се повратио на Крушев >ц. У нсто 
вријеме благоизволио Ј-е посјетитн и осн. 
школу, која се налази у ман. Ћелију и 
распитати о стању иетог манастира и гаколе
— као уопште о свим њиним приликама.
— Прп кретању Високн Посјетиоп благо- 
изволио је милос.тиво и богато обдарнти 
како свети храм, тако и школу.

(Одликовање.) Њ. Краљ. В. Господар 
нзволно је одликоватн г. Попа Рпста Бо- 
гаковића, војводу бјелопавлићкога II. сте- 
пеном Данилова реда.

кој’у су били позвати и још неколнко от- 
мјенијех сељака. Послије вечере, дугог 
разговора и сјеђења у друштво са мјеснн- 
јема сељацима, пошло се на одмор. Све- 
штенство је било подијељено на неколнка 
одабраиија мјеста. Сјутра дан 28 јануара 
у неђељу свештенство је држало свету 
Божју службу, а чннодјејствовао је свеш. 
Шпиро Радичевић п држао провнјед јер 
је црква била препуна народа. Послнје 
службе одржат је чувеном јунаку н све- 
штенпку зецком попу Јаку Вулетићу па 
гробу парастос а чинодјествовали су: секр. 
свештенпчког удружења Војнн Поповпћ п 
члановн Божо Вујашевић и Шпнро Радн- 
чевић. Свеш. Димптрије Поповпћ, држао 
је у име друштва ријеч на гробу попа 
Јака Вулетића. По свршетку. друштво је 
продужило свој рад. У дванаест сатн по- 
звати су на објед, којега су бпли прнпре- 
мнлн Голубчани; на обједу било је око 
четрдесет особа, осим свештеннка били су 
и сви главари пз доње Зете; објед је бно 
пзванредно лијеп уз иајбоље расположеље. 
и уз ред одушевљених патриотскнх здра- 
вица. Послије обједа друштво је проду- 
жило свој рад н на трн сата затворило 
сједницу н кренуло се својнм кућама, са 
најљепшпм успоменама н осјећајпма у души, 
на дочек н гостопримство у опште свих 
Зећана. што за дуго неће заборавити, него 
вјечито битп благодарнн ц старатн се, да 
својнм радом оправда мншљење и труд 
свога порода.

Цио прнсутни парод са мјесним свеш- 
тенством пспрагио јс свештенпке Подгорпце 
Куча п Братоножнћа до иза села, опраш- 
тајућн се захвалама н благодарностп са 
обије стране док свештенетво не изиаче на 
својим коњима у поље Ћемовско.

Свештенство је доцкан стигло V Под- 
горпцу. гдје је коначнло, а сјутра дан 
разшплн се својим кућама у Кучима и 
Братоножиће.

В. II.
-----------------------------------

(т Стеван Новаков Гардашевпћ.) Пи-
шу нам из Ђробанца: У суботу 24 прош- 
лог мјесеца испустио је у Броћанцу своЈ-у 
племениту душу Стеван Новаков Гарда- 
шевић. На глас његове смрти одмах су се 
окуппли сељзни, браћа и рођаци у велн- 
ком броју управо од Чева па до Никшића 
да се с њиме посљедњи пут опрос.те и 
предаду га матери земљи. У недјељу по- 
којник је сахрањен у породнчној гробници 
уз велико жаловање браће и свега присут- 
нога народа, а при погребу држао је учи- 
тељ надгробно слово.

Стеван Новаков доселио се 1858 го- 
дине из Убала Чевскијех у Броћанац на 
тадашњој граници Црне Горе, по наредби 
блаженопочившег Књаза Данила 1., којн 
му бијаше заповиједио: „Иди, Москове, на 
мртву стражу и с браћом Озринпћима чу- 
вај границу од Турака.“

Тешко је тада било стајати у Бро- 
ћанцу, Ј’ер немаше више од 20 минута до 
Клачине — тврђаве турске, али овај и 
њему сличнп борци били су свагда на 
опрезу н Турцима моји су сваког дана на 
њих нападали давали јаки отпор и чинили 
те су се већином грдни натраг повраћали. 
— Стеван је чешће ишао у чету у Хер- 
цеговину за коЈ-е је вриЈ’еме предњачио 
пред осталијема, али пошто бијаше сазрело 
вријеме то наши господари укинуше чето- 
вање; покојник се одликовао у свијема 
бојевима његовога доба, а особито у уторак 
на Граховцу 1858 године борио се као 
прави херој црногорски н међу првијема 
јунацнма посјекао је двије турске главе, 
зато неумрли Књаз Данило из признања 
према покојниковом јунаштву дарова му 
на истоме мјесту анџар — сребрн нож с 
натписом на њему: „Стевану Новакову 
Гардашевићу за храброст. Књаз Црногорски 
и Брдскш Данил.“ Том истом приликом 
назвао га је Московом, па га тако зваше 
п Велики Војвода Мирко Петровић.

Стеван поред јунаштва одливовао се 
и другијем врлинама био Ј-е добар крајич- 
ник, поштен племеник и стечен човЈ’ек 
што се види и нз посљедњих ријечи које 
изговори својијема, препоручпвшн им да 
живе у слози и љубави, да поштено раде 
и чувају стечену имаовину.

Покојник је оставио након себе ди- 
ван пород синова, кћерп н унука те је у 
76-тој години свога примјернога и срет- 
нога живота задовољан пошао с овога сви- 
јета а међу нама оставио дивнога спомеаа. 
Зато вичемо покој ном Стевану: ,1ака му 
црна земља, коју је овако жарко љубио и 
вјечни спомен. Иво Калуђеровик.

Пишу нам из Пјешиваца. 21 фебру- 
ара 1901:

Наш познати и угледни племеник, неу- 
страшиви борац поштењак и друг свакојег 
љуцког характера, Мушо Лучин (Перу- 
новић) преминуо је 19 пр. мјеееца.

Овај врли и заслужени племеник ро- 
дио се је 1812 год. у селу Дреноштици, 
гдје је провео своју младост у момачком 
хорловању, питајући се примјерима свога 
ђеда оца и стричева, те своијем прега- 
лаштвом на бојном пољу, умном разбори- 
тошћу и поштењем стече угледно мјесто 
међу племеницнма. Блаженоночивтпн Књаз 
Данило, видећи у њему момче харно и ра- 
зумно, стави га стотинашем 1852 год. У 
то су доба бплп стотинаши и другови 
Мушови ови које је вриједно поменути — 
покојни: Пеко Борков Никчевић, Илија 
Попов Мијушковић, Ибро Иванов Павиће- 
вић, који су тада с капетан. покој. Пеком 
Мићовнјем и дацију купили.

Муто Ј’е учествовао у свијем готово 
бојевима од 1852 год., па до 1879. гдје се 
Ј’е свуђ показао као одважан јунак посје- 
као је 6 глава турскијех. а у славноЈ- Бу- 
чедољској битци ранио се је, од које је 
ране боловао дуго времена. Иокрјннк је 
награђен био свпјема војннчкијем ордедима 
од 1862 годпне — међу којијема је његове 
старе и јуначке прсци красио и крст св. 
Станислава из Русије.

Покојник је добро био познат Њег. 
Кр. Височ. нагаем узвишеном Господару, 
којега Ј’е из гомиле другијех Црногораца 
звао п са њим се разговарао.

Покојник Ј-е уживао у нашем племе- 
ну велико пошговање, које се је виђело 
при његовом боловању и спроводу.

Пошто се је свршило опијело — са 
покрјником опростио се је учитељ Бацко- 
вић са врло дирљпвијем говором, који је 
нзазвао велики плач и тужни —јаук!..

Покојник је сахрањен пред сеоцком 
црквом св. Николе у Дреноштицу.

Имао бих много писати о покојнику 
н његевијем заслугама, али ова неколика 
реда нека му служе на успомсну његове 
сјени, а на утјеху његове ожалошћеве фа- 
милије.

Хвала ти врлн покојниче, који си за 
ово кратко вријеме земног живота — жи- 
вио као човјек јунак, поштењак и друг и 
добри пријатеља твојнх другова; па и ако 
сн нас оставио, али си своје име овјеко- 
вјечио.

„Лака ти бнла земља кој’у си жарко 
љубио, — мир пепелу твоме; а Бог ти 
души дао рајско насеље, вјечни ти спомен 
међу наиа!“ Г. М. Б.

ГНа знањв). Народни учитељ у Под- 
горици г. Станко Марковпћ, као повјереник 
„Матице ерпске“. купи претплатнике на 
издања матичина, на што обраћамо пажњу 
оних из окодине подгоричке, који би же- 
љелн да се претплате.

(„Књижевни Ј1ист,“) који ће излазитп 
мјесто досадашње „Луче“, већ се доштам- 
пава у једној свесци за јануар и фебруар, 
која ће пдуће недјеље битн готова.

(Ријетка појава.) У понедјељак 26. 
о м. падала је цијелог дана овдје п по 
свој Црној Горн мутча киша. По земљишту 
и на дну велнкпјех судова остао је свуд.1 
од те кише црвенкасто-жути талог од 
земље, који кад се осуши, изгледа као 
ситнп прах стучене тигле. На вече овог 
дана, 25. о. м. небо је бнло застрто густом 
тмушом а сјутра-дан прпје зоре почела је 
падати ситна мутна киша, која Ј-е с почегка 
била црвенкастог изгледа, а доцније жућ- 
кастог.

Како читамо у странпм новинама, та 
нста појава догодпла се је међу осталнм 
н у Сицнлији п ј’ужној’ Пталијн, а то 
нам свједочи, да узрок те мутне кише 
лежн сигурно негдје у Сахари.

(ј^з Главног Одбора за иодизање 
дома умоболнијех.)

Наставак прпложника нз Брдског 
округа.

Из капетанијс ЋурковиЛке прнложнлн су:
Гг. заст кап. П. М. Миличковић 5 

ф.; офицнр Марко Попов 2 ф.; Токо Ни- 
колнн, Милован Ђуканов, Јанко Савов, 
Вуко Новичин, Перо Лаков и Томица Сте- 
ванов по 1 ф.; Петар Лакићев. Ппро Ду- 
дељин и Муча Токов по 50 н.; Бућо Ђу- 
ров 1 ф.; Томнца Лакнћев, Ристо Божннин 
п Милутин Нуљанов по 50 н.; Милета 
Веков 1 ф.; Токо Дурков, Мура Дудељин, 
Петар Пунов, Филип Радивојев и Радован 
Стефанов по 50 н.; Саво Мијајлов н бар. 
Радоња Ђуров по 1 ф.; Ново Радоњин и 
Илија Милетин по 50 н.; Бошко Заков н 
Милнћ Рнстов по 1 ф.; Пуле Идијин, 
Периша Плијин, Мићун Попов, Анто Бо- 
жиннн, Лале Ннколин, Саво Горашев, Пу- 
ниша Мплов, Мирко Вучинин и Радоје 
Вучннин по 50 н.; Поп Новица 1 ф.; Бајо 
Ненадин, Васо Стефанов, Радован Бајов н 
Јован Новаков по 50 н.; Мплован Мали- 
шпн 1 ф.; Раде Ђуров, Марко Мнлов, Башо 
Токов, Милован Машков, Перо Гојков, Сто- 
јан Малишнн, Шујо Николин, Радоје Ми- 
ћин, Мијајло Пунншин и Шћепан Тио- 
доров по 50 н. Општина Блпзанска: Пс- 
риша Новичин и Милош Ђуров по 2 ф.; 
Мирко Тиодоров 1 ф.; Ваео Милованов 2 
ф.; Мића Лалев и Савпћ Мпћов по 1 ф.; 
Радош Нешов, Ђуро Илијин, Периша Мар- 
ков, Радован Мнлов, Пнкола Новов, Драго 
Гашов и Новак Гашов по 50 н.; Радоје 
Нешков 1 ф.; Мило Веков, Радосав Секу- 
лов, Бућо Шањин, Марко Јованов н Не- 
над Милетин по 50 и.; Радош Ђуров 1 ф.; 
Илија Перишин 50 н.; Спасоје Мучин 1 ф.; 
Мијајло Мујов н Андрнја Ђоков но 50 н.; 
Божо Јефтов и Божнна Тодоров по 1 ф.; 
Нетар Миров 50 н.; Радован Стојанов н 
Вељо Тнодоров по 1 ф.; Перо Радојев, 
Милић Грујов, Тошко Тиодоров, Лазар 
Васов. Ианто Бешов. Мико Савов, Снако 
Новов н Глиго Веков по 50 н. Општина 
Ријечка: официр Вукић Симов 1 ф.; бар. 
Ј. Максимов 2 ф.; Марко Радованов н Но- 
внца Јованов по 1 ф.; Марко Гашов, Крсто 
Мирков, Јанко Јовов, Марко Миљанов и 
Шујо Секулов по 50 н.; Пајо Радосавов 
1 ф.; Лука Тошков, Вукота Мијајлов, Ста- 
ниша Снмов и Лакић Милутпнов по 50 н.; 
Мико Новичин 2 ф.; Тнћо Никодин, Радо- 
ван Пајов, Панто Пунишии, Мнљан Миров, 
Пуниша Ђоков. Мијајло Нешков н Ра.г - 
сав Снмов по 50 н. Општина Мрцка: к.чет 
Ј. Мнгуров и бар. Шпнро Макеимов по 
1 ф.; Навић II. Мауднћ 2 ф. н 50 н.; гђа 
Анђа П; Маудпћ 1 ф. и 50 н.; Вуле Сте- 
вов, Зако Секулов и Митар Стефов по 1 
ф.; Јовнца Снмов 1 ф н 50 н.; Бако Трин- 
ков 1 ф.: Ђоко Тодоров, Петро Петков ц 
Видо Стеванов по 50 н.; Мнловаи Томичнн 
1 ф.; Рпсто Мујов, Вуко Пунишин и Мн- 
лош Савов по 50 н.; Мирко Живков 1 ф. 
н 50 н ; Спао Максимов 50 н.; Крко То- 
мпчпн 1 ф; Радосав Томичин 50 н; Ми- 
лић Мујов 30 н.; Милић Тодоров 40 н.; 
Јокнца Снмов, Мато Благов и Ђирко Ра- 
дов по 50 н.; Павле Тиодоров 30 н.; Мн- 
лосав Перков 20 н.; офнцир Лабуд Пиле- 
тић 2 ф.; гђа Ђурђа Ђ. Пнлетнћ 1 ф„- 
Јагош Ђ. Пилетпћ, Милета Нишин, Ра- 
доје Перутин, Божина Стојанов, Радоје 
Митров, Видак Зеков, Плија Станојев, 
Саво Бешнн и Радосав Митров по 50 н.; 
Милован Лакићев 1 ф. и 50 н.; Лакнћ 
Николин и Милета Лаков по 50 н.; бар. 
баталион. Гашо Пилетић 1 ф ; Јован Ми- 
тров 50 н.; Андрија Грујов 20 н.; Першиа 
Шутов 1 ф. н 50 н. Општииа Радецка: 
офицнр Јанко Матовић и барјактар Саво 
Божов по 2 ф.; Ннко Нешов 1 ф.; кмет 
Милован Велишин 2 ф.; Саво Лукнн 1 ф.; 
Јован Томпчпн, Мијајло Тодоров, Шћепан 
Мпјајлов, Кињо Мијајлов, Богдан Мијајлов, 
Симо Мијајлов, Милован Јошов. Видо Мар- 
ков, Вуко Марков, Пуниша Плин, Станко 
Милутинов, Божина Богданов. Велиша Лу- 
кин и Бошко Милов по 50 њ; Ристо Ми-



лов 1 ф ; Вуле Миливојев, Перо Рамов и 
Петар Ђуров по 50 н.; Васо Милов 1 ф.; 
Мнрко Радованов. Јоко Миливојев и Лука 
Јокичин по 50 н. Општина Ђурковнцка: 
официр Павић Веков 1 ф.; Тодор Мулетин, 
Крцо Перованов, Јагош Павнћев. Андрија 
Видојев, Новица Милутинов. Пушо Шогов, 
Петар Паунов, Раде Оавов и Јован Мило- 
шев по 50 н.; Пуниша Бећов 30 н.; Мијат 
Новаков 20 н ; Мптар Мнлов 30 н ; Боица 
Велишин, Радоња Божииин, Новак Савов. 
Драго Муратов и Ннцо Симов по 50 н.; 
Пван Богданов н Раиић Ђуров по 30 н.; 
Петар Радосавов 50 н.; Мушо Бећов 30 н : 
Живко Ђоков 50 н.; Мурат Рамићев, Пу- 
ран Радојев, Јован Милошев н Плија Спа- 
сојев по 20 и.; Вукалица Васов. Лила 
Ђуричин, Муса Пуков и Марко Боров по 
50 н.: Марко Спасојев 30 н.; Петар Мира 
шев 20 н. Каиетанија Спушка: официр 
Јагош Брајовнћ н кап. Саво Мећикукић 
поп Саво Драговнћ 4 ф.; бар. Тиодор Ва- 
сов 2 ф.; Илија Максимов 1 ф.; Мијајло 
Драгов 2 ф.; Перован Калезић н Ристо 
Лакићев по 1 ф ; Мнлосав Драговић 2 ф.; 
Ђуро Драговић н Еожо Марков по 1 ф.; 
Иван Драговпћ 20 ока жнта, Радован Гли 
горијии 50 н.; Мато Ђуровпћ 4 ф ; Бошко 
Илијин 1 ф.; Радован II. Павићевић 1 ф. и 
50 н.; Зеко Агов 2 ф ; Рнстан Пунишин 
и Андрија Илнјин но 50 н.; Лука Мнко 
њин н Тодор Грујичин по 10 ока жнта; 
Саво Радивојев 1 ф.; Филип Тодоров и
Петар Илнјин по 50 н.; Ђиро Неров 1 ф.; 
Станко Мнрков и Јоваи Марков но 10 ока 
жита; Милија Милованов 50 н.; Андрија 
Гаврилов 1 ф.; Јовнца Милованов 50 н.; 
Павле Мирков, Мироје Тнодоров, Лазар 
Петров, Јовица Баров и Саво Мијајлов по 
1 ф.; Милутин Глигоријин 30 ока жита, 
Јован Филннов 5 ока жита, Милован Бећов 
1 ф.; бар. брег. Васо Лукин 2 ф.; Петар 
Жуњић 20 ока жнта, Андрија Шутов 5 
ока жита, Новпца Перованов 50 н.; Бећир 
Жуњнћ. 3 ф.; офиц. Лука Вујовнћ 1 ф.; 
Рнсто Митров 1 ф. н 50 н.; Томпца Мијај- 
лов 1 ф.; Мујо Лукин н Гигоје Митров 
по 50 н.; офнц. Павле Мплоњпћ, Ристо 
Мплоњић, Новица Јованов н Перо Пајов 
по 1 ф.; Рацо Лазарев 50 и.; Јован Пави- 
ћев 5 ока жпта, бар. II. Томичин 1 ф.; 
Марко Ристов 10 ока жпта, Филип Велп- 
шин 50 н.; Фплип Пванов 10 ока жнта. 
Саво Спмов 1 ф.; Миљан Савов 50 н.; 
Шого Богданов 5 ока жита, Ристо Милов 
и Иво Јоков по 1 ф.; Саво Марков 5 ока 
жита, Ннко Савов 10 ока жита, Перо Ко- 
стић, Никола Павнћев н Нешо Снмов по 
50 н.; Саво Лукин 1 ф.; Петко Јоков 50 
њ; Благота Нешов 5 ока жита, Пуниша 
Лукин 50 н.; Симон М. Вукотић 30 ока 
жпта, Јован Ђуровић и Дервиш Очнћ по 
1 ф.; Шуто Богетнн 5 ока жита, Лука 
Радованов 50 н.; Медо Очић 1 ф.; Радован 
Макснмов, Перко Ђоков, Ристо Алекеин 
и Никола Благотнн по 10 ока жита; Пу- 
ниша Алексип и Мишур Павлов по 50 н.; 
Андрија Павлов ц Петар Радев по 10 ока 
жита; Илија Перов 2 оке вина, Мурат 
Јаковов, Вељко Микоњпн и Мнћа Перов 
по 10 ока жита, Томо Алекснп и Томица 
Тодоров ио 50 н.; Милутин Савов 10 ока 
жита, Нико Јагошев 5 ока жита, Ђиро 
Ђуров 10 ока жита; Макснм Шобајић 2 
фиорина.

Свега: фнор. 22240; ока ж. 320; ок. в. 2; 
Од пр.: ф 23395-33; ок. ж. 16076; б. 75 ок.в. 2; 
Укуи.: „ 23617*73; „ „ 16396; „ 78. „ 22. 

(Н а с т а в и ћ е се.)

МАДРНД, 26 фебруара. — Вој- 
нички васпитаници полнтехиичке 
школе у Лизбону манифестирали су 
противу јозуита. Полиција је про- 
дрла у локал и поке раиила, што 
је изазвало велико огорчоње.

БЕРЛИН, 26 фобруара. — Цар 
Вилхелм не пзлази нз собо. Ток 
оздрављења нде морално. Опће стање 
добро.

МИНХЕН, 27 фобру. — Пово- 
дом осамдосотогодишњицо Прпнца- 
регонта Луитполда град јо окнћон 
8аставама. Дипломатско тнјоло јо 
поднијело честнтања. Цар Франц 
Јоснф долази сјутра.

ЛОИДОН, 28 фебр. — Помор- 
ски буцет за 1901 и 1902 предви- 
дио јо графеше сљедећог новог бро- 
довл.а: 3 оклонњаче, 6 кретарнца 
оклопннца, 2 кретарице, 5 торип- 
љора, 10 контраторппљора, 5 под- 
морских.

МИНХЕН, 28 фебруара. — На 
смотрп је парод жпво акламирао 
Прннца-Ротента. Присуствовалн су 
Фраиц Јоснф и њомачкн Престоло- 
насљедник, који јо донно Регенту

ручно писмо Царево, па се у вечер 
повратно у Бердин.

ПЕТРОГРАД, 1 марта. — Ве- 
лпка Књагиња Олга, сестра Царева, 
вјерила се са Прннцом Петром 
Александровпћем Олденбуршкнм.

БАРЦЕЛОНА, 1 марта. — По- 
јавили су се нереди у раднпчким 
круговима. Послата је војска.

МИНХЕН, 1 марта. — Цар 
Франц Јосиф се вратио у Беч.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 28 фебруара. — Кп- 

ченер јавља, да се Девет налази на 
сјоверу Брандефорта. Кише не даду 
ипглеској војсци да се миче. У кап- 
ској колопији Инглезп прогоно два 
бурска одјељења.

ЛОНДОН, 1 марта. — Јутрос 
је био изванредни савјет министар- 
ски. Тврди се да јо један од узрока 
томе преговори Киченера са Ботом.

ЛОНДОН, 2 марта. — На са- 
станку друштва за емнграцију Чем- 
берлен је изразио наду, да ћо рат 
у јужној Африци брзо бити докон- 
чан, и тада ће се трговина и ннду- 
стрија развити у јужној Африци на 
начин још до сада новиђен. Ингле- 
ска ће послати најбоље људо, који 
ће постати најбољи становници у 
јужној Африци.

0 б ј а в а.
И по трећи пут износи со на 

јавној продаји кућа госп. кап. Аиа- 
иије Милачића, постојећа у овој 
вароши.

Продаја исто биће 1. Маја ове 
године.

Ко би речену желио купитн нека 
се помонутога дана, ради погодбе, 
пријави потписатој Управи, али без 
обзпра на услове плаћања, нзне- 
шене објавом ове Управо од 22 До- 
цембра прошле годнне број 2954, 
јер су они поништени.

Број 423.
Цетиње, 22. Фобруара 1901.

У п р а в а
Оштине вароши Цетиња.

1*
Под прптиском помпновпе туго за пагаим попрежаљонпм сином, 

одпосно: мужом, оцем, братом, стрпцом п т. д.

Попом Ђоком ПејовиЂем
мпогобројна усмона, писмена н толографска саучошћа у велико нас 
моралио укрпјепишо, угаљод чога свима овијем путом најтоплије 
благодаримо.

ГБихова Краљевска Височанства Књаз, Књагиња и Нрестоло- 
пашљодннк, по урофеној великодушности, изразпше иам саучешће 
проко нарочитог изасланика прн спроводу, па чему им паша вјс- 
чита благодарност.

Срдачно благодарнмо Високопреосвештеном Митрополнту Ми- 
трофану на изјавн саучошћа; парочито мннистру-пресједнику, 
Војводи Божу Потровићу са Госпођом, па чостом похафању при- 
ликом болости покојникове, као и па погребпом присуству.

Особита хвала докторима: г.г. Поразићу, Марићу и Кустудићу, 
који ио пожалишо труда ни дању ни ноћи око мнлог нам покојнпка.

Волнкодостојницима, чиновппшгву разних надлоштава, графан- 
ству обојег пола са разннх страна, свештенству, које покојника 
днвно опоја, говорницима на духовнтнм посмртним словпма, читао- 
ници Љуботињској на положоном вијенцу : —

Свима и свакомо вјечита хвала и срдачна благодарност.

Цеклин, 25. Фебруара 1901.

ОЉалошћена фамилија.

Ј А В II А БЛАГ.ОДАРНОСТ.

0 б ј а в а.
Продајом својовољно моју кућу 

налазоћу со у овој вароши у „Ка- 
тунској улици“ број 58.

Ко би желио исту купнтн, нека 
со ради погодбе пријави потписатоме.

Цетиње,
Алекса В. Мартиновић.

ОБЈ АВА.
Кућу моју двокатну од 

шест и по метара дужнпе у 
Мандића махали у Подго- 
рици, продајем за 500 фио- 
рипа. Ко подпнсатоме дадие 
готов иовац кућа се томе 
уступа.

II. Радичевић.
БР°Ј.^1 (2-5)

30 '

0 б ј а в а.
Продајем нз слободне руке моју 

кућу двокатннцу са кужином, по- 
стојећу у овој варошн; пзрађену по 
плану, дужнно 9 метара. Ко бн же- 
лио исту купитп нока со пријави 
нотписатом —

Далилов-град, 25 фебруара 1901.
Поп Јован Велашевић.

-------------5—

Приликом смрти нашег непрежаљеног брата — односно стрица и ђевера

Ђ 0 Р Ђ И Ј А
чијн живот неумптна коса смртн у цвијету му драге младости у 32-ој годннн 
живота — 17 ов. мј. у 11 сати прије подне — на нензмјерну тугу уцвије- 
љеног му дома — отрже.

Тужна нам је душа испуњена признањем најсрдачнпје у ово неколико 
редака изразнти своју захвалност г. Војводи Ђуру Петровићу, којн је личном 
посјетом на дан погреба изјавио нам своје саучешће у жалости. — Тако н г. 
Војводн Ђуру Церовићу, који је био доброхнтан најплеменитије нам телеграф- 
ском жпцом нзразитн своје саосјећаје, случајем овог нам тешког губитка. — 
што је све дјејствовало као мелем за ожалошћена наша срца.

Нека је хвала овдашњем војном и грађанском чиновништву; тако исто и 
овдашњем грађанству, који су извољели приеуствовати покојникову спроводу — 
без обзира, што је тог дана одвећ рђаво знмско врнјеме бнло. — Тако н свнм 
оиим са стране и унутрашњости рођацима и пријатељнма, којн иам нзвољеше 
тедеграфски изразити саучешће у жалости, и тпм нам голему тугу — у таком 
прнказнвању пажње к покојнику — прнмјетно ноублажише.

Хвала буди г. Д-ру Митру Радуловићу, који је око покојника за врнјемо 
његове непзљечиве болести најревњивпје своје специјално знање прпмјењивао 
н труд улагао.

Благодаримо овдашњем г.г. свештенству, учитељима и ученицима. који по 
својој хрншћанској дужностн не ноштеђеше труда за достојнн спровод покој- 
никовим земннм остатцима до вјечног дома.

Захваљујемо овдашњем пјевачком друштву „Захумље,“ које је својим хар- 
моничним појањем одслужило покојнику иа прагу вјечне куће прелесна опн- 
јелна јектенија.

Вјечна нам је дужност благодарптн овдашњем нам куму, свнм нрнјате- 
љима, познаннцнма и покојниковим друговима, којн су га — како за вријеме 
његовс тешке болестн посјећавали, тако п на дан сахрањивања саучесно до 
гробног му упокојишта допратили.

Сва горе-наведена пажња и саучешће у овакој нам жалостн — остајс 
у нигда незаборавној успомени код нас, допрнносећи нам довољно утјехе, — 
стављајућн нам за непоремећену дужност, да увијек одајемо поменутнм наи 
утјешиоцпма највеће признање н захвалу.

НикшиК, 22. Фебруара 1901 год.

Ожалошћени:
Брат: Мило Толашевић; снаха: Јевросина; 
снновци— ица: Владииир, Гаврило, Милева

Број 26
320 (1-1)

Урвдцик: Др. Л. ТомановиЂ. Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


